

游客手抓鼠兔危险！敬畏自然对谁都好

本报评论员 宋学敏

近日,有科普博主发帖称,某社交平台上刷到游客晒出手持野生鼠兔的照片,并质疑,“在青海祁连山草原,抓鼠兔和喂旱獭(俗称土拨鼠)是否成为了旅游项目?”有当地居民表示,远离高原鼠兔、禁止投喂旱獭在当地是基本常识。当地疾控部门表示,在鼠疫防控指南里,明确规定了禁止接触和投喂鼠兔、旱獭。

网红旅游打卡又在花样作死。有游客称自己在祁连山草原抓到了鼠兔,还有人表示鼠兔很可爱,并手持这种动物拍照。鼠兔耳朵圆圆的,外形酷似兔子,身材和神态又很像鼠类,憨态可掬的它貌似跟人和谐共处、其乐融融。很多网友都在这组照片下面留言表示,自己也很

想去抓一抓。“那呆呆的样子确实让人难以防范。”“鼠兔那么可爱,为什么不能玩?”

真是无知者无畏。看来说的不仅仅是那些把玩鼠兔误当做人兽和谐相处、自我欣赏的魔怔游客,还有一部分糊涂网友。须知,鼠兔看起来很萌,背后却可能站着死神。这个死神名叫鼠疫。鼠疫知道吧,在它面前,新冠病毒就是个弟弟。鼠疫由鼠疫耶尔森菌引起,啮齿类动物是主要宿主。作为危害人类最严重的烈性传染病,鼠疫具有发病急、病情重、传染性强、病死率高的特点,也被称为黑死病,严重危害人类的身体健康。据国家卫生健康委鼠疫防治重点实验室(青海省地方病预防控制所)与青海省祁连县疾病预防控制中心此前消息,高原鼠兔被定为自然

感染鼠疫的染疫动物,被列入我国鼠疫自然疫源地次要宿主名录。由于高原鼠兔在青海省疫源地普遍存在,和人的接触多,对人的威胁很大。“玩弄旱獭更是危险的事,它是鼠疫耶尔森菌病的疫源动物。”

很多网友被科普后恍然大悟又瑟瑟发抖,其实,那些手抓鼠兔和旱獭的游客在闻知细情后又何尝不是,他们只是无知又不是傻。打卡拍照是为了好玩、炫耀,甚至吸引流量,哪知跟死神擦肩而过的凶险。说到这里又回到那位科普博主的质疑:在青海祁连山草原,抓鼠兔和喂旱獭(俗称土拨鼠)是否成为了旅游项目?尽管当地已经否认以此为卖点,但正如他们坦承的,“鼠兔分布在整个青藏高原地区,游客的个人行为很难控制,只能去劝解。”“草原并非景区,没

办法控制游客的行为,会进行温馨提示。”很难管理是实情,但更说明其可怕,更凸显大力宣传科普、及时劝导制止的重要性。而社交平台一定要做好审核和担当,封杀照片视频阻断传播。好在,目前社交平台已经清除了游客手捉鼠兔的照片,出现了提示语“尊重自然规律,请与野生动物保持合理距离”。

是的,贸然接触野生动物是很危险的事情,其实,不管是否有疫病风险,即便有些野生动物人畜无害,与其保持安全距离也是应有之义。正常情况下,野生动物对周围环境非常警惕,不会主动接触人类,“你觉得野生动物可爱,野生动物觉得你是魔鬼,你开心的那几分钟,于它而言是多么恐惧。”敬畏自然,保持距离,对人和野生动物都是保护。



镜界

秘鲁阅兵

7月29日,在秘鲁首都利马,警察与警犬参加独立日阅兵式。当天,秘鲁在首都利马举行阅兵式,庆祝国家独立202周年。

新华社发

奇闻

“地震级演唱会”

美国歌手泰勒·斯威夫特日前在西雅图连续两晚举行演唱会,现场歌迷反响热烈,连唱带蹦引发的地面震动相当于2.3级地震。据报道,斯威夫特22日、23日两晚在西雅图流明球场举办演唱会,吸引了14.4万名观众观看。西华盛顿大学地理教授杰姬·卡普拉-奥尔巴克共记录长达10小时的数据,发现其中出现相当于2.3级地震的数据。她认为,这是由现场扩音器播放音乐和歌迷跳舞引起。“音乐、扩音器、跳动,这些能量直入地底,引发震动。”

据新华社电

近50米长三明治

一个长近50米的博洛尼亚香肠三明治日前亮相美国宾夕法尼亚州莱巴嫩谷一个社区活动。媒体报道,这或是世界上最长的三明治。在24日夜举行的以博洛尼亚香肠为主题的社区活动上,一群志愿者共同动手制作了这个巨型三明治。它长45.7米,由900个小三明治连接而成,制作时使用了600片奶酪和1200片博洛尼亚香肠。

据新华社电

“冰封”37年遗体被找到

由于冰川融化,一名在瑞士失踪的德国登山者的遗体“冰封”37年后被找到。据报道,本月12日,多名登山者在采尔马特市特奥杜尔冰川附近发现人类遗骸和几件装备。DNA分析确认遗骸为1986年9月失踪的一名德国登山者。当年,这名38岁的登山者因登山未归而被报失踪,搜救未果。瑞士冰川融化速度去年创下一百多年来最快纪录,冰川体积减小了6%。

据新华社电

瑞士设置路边冰箱

瑞士日内瓦街头近来出现了可以免费存取食物的公共冰箱,方便餐馆和家庭将吃不完的食物存放其中,供有需求的市民自取。据美联社28日报道,日内瓦街头目前有4台这样的冰箱,分布在居民区附近。无论是餐厅多余的蔬菜水果还是假期出行前家里剩余的,都可以放入冰箱,既减少食物浪费,又能帮助他人。该项目得到市政府和一些慈善组织支持,每年运营成本约4万美元。日内瓦第一台路边冰箱安装于去年,当年共节约了3.2吨食物。

据新华社电

国际

美国西雅图发生枪击事件

美国西北部华盛顿州最大城市西雅图一处社区28日晚发生一起枪击事件,导致5人受伤,其中1人伤情严重。西雅图市警察局长阿德里安·迪亚兹通报称,事发地点位于雷尼尔海滩社区一处停车场,当时附近正举办一场慈善活动。迪亚兹说,凶手发射“几十发子弹”,打伤5人。警方正在搜捕至少两名嫌疑人。

据新华社电

美两架飞机相撞

一架直升机和一架旋翼机29日中午在美国威斯康星州威特曼地区机场上空相撞,机上两人死亡、两人受伤。美国实验飞机协会目前正在这座机场举办年会和航展。该协会发表声明说,一架罗特威162F型直升机和一架ELA Eclipse10型旋翼机当地时间中午12时许在空中相撞。两机均属于参加年会的个人,但没有参加航展。

据新华社电

日本隐瞒生活用水超标

日本岐阜县各务原市政府28日承认,当地一处生活用水源地3年前就被检测出有机氟化合物含量超标,最高超标将近16倍。2020年11月,位于各务原市三井东町的三井水源地的水中就被检测出有机氟化合物含量超标,但市政府一直没有对外公布,且部分超标水至今仍在向市民供应。

据新华社电

他信回国将被逮捕

在流亡海外15年后,身背10年监禁判决的泰国前总理他信日前宣布将于8月10日返回泰国。泰国警察总署署长丹荣萨7月27日表示,在泰国前总理他信返回泰国后,泰国警方将立即向他签发逮捕令,并将他送上法庭。丹荣萨表示,泰国警方已经做了周密的规划,确保逮捕行动不出差错。他信政府在2006年被军事政变推翻,其本人于2008年开始流亡海外,同年在缺席审判中因贪污等罪名被判10年监禁。

据澎湃新闻

荷兰推迟转移失火货轮

为避免引发生态灾难,荷兰政府29日着手准备将几天前在海岸附近起火的货轮拖至别处,但由于风向变化,转移计划当晚推迟。装载近3800辆汽车的“弗里曼特尔公路”号货轮从德国出发后,于25日夜里在距荷兰北部阿默兰岛27公里处起火,导致1人死亡、20余人受伤。

据新华社电

巴基斯坦强降雨

巴基斯坦国家灾害管理局29日发布报告说,6月25日以来,强降雨引发的洪水已在该国造成至少173人死亡、260人受伤。报告说,巴全国至少有1485处房屋在洪水中被毁,牲畜损失475头,北部和西北部地区多条道路因强降雨引发的洪水或山体滑坡而断行。

据新华社电

泰国烟花爆竹仓库爆炸

泰国政府官员29日表示,泰国南部那拉提瓦府一处存放烟花爆竹的仓库当天发生爆炸,造成至少10人死亡,上百人受伤。泰国总理府发言人拉差达表示,爆炸导致仓库周边的上百处房屋损毁。

据新华社电

环境

连续一个月超43℃

美国西南部多地遭受高温炙烤,亚利桑那州首府凤凰城已连续一个月最高气温超过43℃,远超近半个世纪前创下的纪录。这座人口超过160万的沙漠城市29日最高气温再次攀升至43.3℃以上,连续30天突破这一数值。先前最高气温连续超过43.3℃的纪录出现在1974年,持续了18天。

据新华社电

天文

8月看英仙座流星雨

作为北半球三大流星雨之一,英仙座流星雨极大预计出现在8月13日下午至夜间。“极大期间,英仙座流星雨每小时的天顶流量预计在90颗左右。喜欢流星雨的朋友可于13日晚至14日黎明前进行观赏。”天文科普专家介绍。据新华社电